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8.3.2.14 XbUTyNBIK T€HE-TCHAIK TEHICYIH
ecenTep bIFapyaa KoJIJaHy;

XXbUyNblK Tene-TeHAiK KeslHae
Xymeneri 6apnblK AeHenepaiy,

TeMmnepartypacsol 6ipaen
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c,m,(t,-©) =cm_(6-t)
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6epreH —anblHFaH

O‘6epreH — TemnepaTypachl >Kofapbl AeHEHIH 6epreH >biny MernLiepi

Q

anblHFaH — TemrepaTypachl TOMEH AEHEHIH arnfaH Xblny MenLuepi

— Tene-TeHAiK OpHaraH Temneparypa

C. ML . : -
1 1" 1- GipiHLWIi AeHEHIH Xbiny CbibIMAbINbIFa, Maccachl XXeHe TemrnepaTypachl

Erep okwaynaHraH geHenepaiH, XXymneciH kapacTbipcak, MyHOan yaepicTiH HoTUXeCI
— XKYUEHIH XblryrnblK merne-meHoiei 6onbin Tabbiaabl. byn aeHenepai
Temnepartypacbl 6-fa (TeTa) TeH 6onaabl. >Kbiny anmacy yaepiciHae 6-aaH xofapbl
Temneparypara ue geHernep e3 aHeEPrusacblH bepeai, an TeMeHri TemnepaTtypagarbl
aeHenep anaosl.

OHepPrusiHbl cakTay Typarbl 3aH4a CyblK AeHenepaeH arblHFaH Xbliy Menwepi
bICTbIK AeHernepaeH bepinreH Xbiny MesilepiHe TeH eKeHAIrH MateMaTukanblk
TypA4e xasyfa bonagpl:

bipak weiHanbl yaepictepae byn HakTbl ockinan emec, cebebi Xbiny ycrtenre, ayara,
TyTiKLlere xaHe Tafbl 6ackanapbiHa 6epineai. Ecentepai weirapy 6apbicbiHOa
MyHAan Xoranynap kebiHece eckepinmenai.



Ecen -1. Maccacer 120 r xe3 kanopumerpre maccacsr 100 1,

E C e I—I Te TEMIIEPATYPAChI 20°C , COHaH COH, OCBI
p kanopumerpre maccacsl 200 1, temneparypacst 96°C Temip

Keceri caliblHbl. CoJl Ke3/1€ KEpOCUHHIH TEMIIEPATYPaChI

LLIBIFQO py 40°C Goinca, KepOCHHHIH MEHIIIKTI KBLTY ChIABIMIBLILIFEL
kaugait? C =380 Jix/kr’C.




m(>ke3)=120rpamm=0.12 kr, m(kepocuH)=100rpamm=0.1kr, Tkep=20°C
m(Temip)=200rpamm=0,2«r, Ttemip=96°C

© = 40°C, Cyues=400 I/Kr°C, Cremip=460 Ix/Kr’C, Crepocni=??7? [x/kr’C.
Qansinran=Qoepren

(CxeaMyea*CrepocnMyepocu )(40-20)=CremuoMienmua(96-40)
(CeaMygea+CrepocuMyepocu)= CremmpMyenmup(96-40)/(40-20)

CrepocuiMiepocut = (CremupMiemup(96-40)/(40-20)) - CixesMyes

CkepocunMkepocun = 209.6

Crepocun = 2006 [DK/Kr°C

KecTteqeri MeHi Cxepocu = 2100 IDK/Kr°C




Ecen-2.

Kbi3 6ana ctTakaHHbIH Y2 6eniriHe KanHan TypfaH cy
KyAabl, coaaH KeWiH ctakadabl 20 °C temneparty-

pajafbl CybiK CyMeH TOATbipAbl. KOoCcnaHbiH Temne-
paTypacbiH aHblKTa. by pertre XblayabiH XOofanybl
ecKkepiamenal.

ECenTep LUbIFAPY



KayaObl

m1= 3/4x, my = 1/4x, t1=100°C, t,=20°C
Qanwirran=Q6eprex
m2C2(6-20)=m1c41(100-8)

Ci= C2

(8-20) = (100-8)* mi/m>

(©-20) = 3 * (100-©)

©6-20 = 300 - 36

e = 80°C




Ecen-3. Temneparypacsl 20°C cyra Temneparypacst 100°C
E ceritTe p CyIIbl KYibII apanblcThipasl. Con Ke3/e maiina 6oaran

KocnanblH Temmeparypachkl 40°C. CybIK ¢y MaccachIHbIH

LU b |-F O py BICTBIK Cy MaccacbhliHa KaTblHachl KaHaa? (LLbiFbiH

€CKEPIIMECIH).




KayaObl

t1=20°C, t,=100°C, ©6=40°C
anbitran=Q6eprex

m1c1(40-20)=m2c2(100-40)

Ci= C2

m41/m»=60/20=3]

YKayabbl= m1/my=3




~Ecen-4. Temnepartypacs! 42°C, Maccacsl é Kr CyFa
EC e I—I-I-e Temneparypacs! 72°C, MOCCACHI 4 KT CY KYMbIAAbI.
p OCbIHbIH YCTIHE TAFbIAQ MACCAChl 20 Kr,

Temneparypacs! 18°C cy KyMbIACA, KOCMAHbIH

LU bl'FO py TEMMEPATYPACHI KOHAOM OOAQAbIS




m1= BKr, m2 = 4kr, t1=42°C, t,=72°C, ms= 20kr, t3=18°C, ©=?
Qanumran=Q6eprex

Q1+Q3=Q2

m1C1(6-42) + m3c3(6-18)=maCy(72-O)

C1=C2=C3

60 — 642 + 200 — 20*18 = 4*72 - 46

30 © =900

©=30°C




Ecentep LUbirapy




Ecen-5.

Qanbivran=Q6eprex

Mey= 3Kr, Mueic = 500r=0.5kr, tcy=40°C, tueic=95°C, c(cy)=42000x/kr*C
c(MbIc)=380ax/kr*C

MecyCey(©-40)=MwmbicCubic(95-O)

12600(©-40)=190(95-0)

66,36-66,3*40=190*95-1900

© = 80,7°C

XKayoObl




Ecentep LUbiFapy

Ecen-6. 20° C Temnepartypagarbl 200 r cyra Temneparypacsl 10° C 300 r
Temip xaHe Temnepatypackl 25° C 400 r mbic canbiHAbl. OCbl WbIKKaH

KOCnaHbIH TeMnepaTypacbIiH Taby Kepek.
CyablH, MEHLUIKTI XKbINy CbinbIMAbINbIrbl c(cy)=42000x/kr*C
TeMmipaiH, MEHLUIKTI XbINy CbinbIMAbI-NbIfFbl c(Temip)=4600x/kr*C

MbICTbIH MEHLUIKTI Xblly CblMbIMAbINbIFbl c(Mblc)=4000x/kr*C



Cy bicbiabl genik. CoHAa o1 MblHaZan Xblly meJ/iepid anaapl:

Qi=c1 m 1(O-T).

An TemipAiH anaTblH Xbly Meawepi |

Qo=c; m »2(O-T,)
Q1+Q2=Q3

ctm 1(®-T;)_i ccm 2(®-T2)= cim 3(®-T3)

Cyimz 1y Fogmy T +opmy 1)

@ — = 292K

C 375 +<:2:m2 +c1m1




Fcenre@

LLIbiFapy

Ecen-/. Maccacs! 10 Kr LUOMbIHHOH >XQCOAFOH
bIABICTBIH, ILLIHAE TemnepaTtypacskl 20° C, MaCCacChl
4 xr cy 6ap, OCbl bIABICKO MOCCACHI 2 KT,
Temneparypacsl 200° C KOPFACbIHAbI COABbITI
XKIOEPreHAE, bIABICTAra TYPAKTAAFOH TCMNEPATYPA
{yLLI AEHE YLLUIH) Here TeH OOAAAbIZ XXbIAY LLbIFbIHbIH
ecenke aAMaHAQP.

c(kopfracbiH)=140mx/kr*C, c(wonbiH)=5400x/kr*C




Kbty GamaHCH TEHIEYIH KYPaMBI3.

KopraceiHHBIH OepreH KbUTyBl Q3=c3 m 3(©-T3)

CYABIH aJFaH XbUIYBl Qx=c; m 2(®-T7) =cy m 2(®-T)

IIOMBIH BIABICTBIH alIFaH KBUTYBl Qi1=c1 m 1(®-T1)=c1 m 1(®-T)

DHEepTHUSIHBIH CaKTaTy 3aHbI OOMBIHIIA

Q1+Q2=Qs
c3m 3(®-T3)=com 2(®-T)+c1m 1(O-T) .

- (cypmy +o,my )T +ogm, 15

® = = 98K

C 325 +a::2:m2 +¢':1:ml




Ecentep LUbiFapy

Ecen-8.

Temneparypacsl t = 800°C-ka TeH BOAATTAH XXACAAFOH OBALLIEKTI
MACCACHI 2 KI, Temneparypacsl t= 10°C MaAmMFa CAAbIN XIOepeAl.
COHbIH HOTMXKECIHAE MAMABIH TEMNEPATYPACHI © = 40° C OOAAbI,
BeALLIEKTI MAMFA AMAPbIN COAFAHLLIA OHbIH, TeMmnepaTypacsl 20° C-ka

(t = 20°C) temeHAereH 60A-ca, ODOALLIEKTIH MACCACHI HETE TEH?

c(bonat)=500ox/kr*C, c(man)=1700mx/kr*C



Bonarran xacanraH KeI3raH OenmekTiH Oepred Kel1ysl Qs=ce m 6(Ts - @-CAT)
Maiiasry ainFaH KeUTYEl Qu=cy m (®-T,,)

Qs= Q. Hemece

ce m ¢(T1 - @-0AT) =cy my (O-Ty)

me (800 -40-10)=6.8 * 30

L @-Tz
e = — ®
c Hi—AT -0

Fo2

M= 0.272 kT



PedoArekcud




